COLEGIO

CIENCIAS NATURAIS E SUAS TECNOLOGIAS
QUESTOES 46 a 90

QUESTAO 46

Estudos de fluxo de energia em ecossistemas demonstram
que a alta produtividade nos manguezais estd diretamente
relacionada as taxas de producgédo primaria liquida e a rapida
reciclagem dos nutrientes. Como exemplo de seres vivos
encontrados nesse ambiente, temos: aves, caranguejos,
insetos, peixes e algas.

Dos grupos de seres vivos citados, os que contribuem
diretamente para a manutencdo dessa produtividade no
referido ecossistema séo

O aves.

0 algas.

® peixes.

® insetos.

@ caranguejos.

QUESTAO 47

Os habitantes de metrépoles convivem com o problema dos
congestionamentos de automoéveis, que geram estresse,
acidentes, poluicdo sonora, entre outras consequéncias.
Uma solucdo para o problema de mobilidade urbana é o
transporte coletivo por linhas de metrd. A figura mostra a
regido central da cidade de Brasilia. Um individuo se desloca
diariamente de carro da posigdo A, onde mora, até a posicédo
B, onde trabalha, em um percurso de 12 km representado
pela linha tracejada. No horario de rush, a velocidade média
dos automoveis é de 12 km/h e, fora desse horério, é de 30
km/h. Se houvesse em Brasilia uma linha de metr6 de A até
B, como representado pela linha ponto-tracejada, ela teria 20
km.

Figura: Vista aérea de Brasilia

Sabendo que nessa linha a velocidade média do metrd é de
60 km/h, entdo a economia de tempo que uma pessoa tera
para ir de A a B usando o metrd em substituicdo ao carro,
sera

O maior que 45 min

® entre 4 min e 40 min
® entre 12 min e 60 min
@® entre 4 min e 20 min
O menor que 4 min

QUESTAO 48

Considere as fichas taxonémicas abaixo apresentando o0s
taxons, sendo que sempre a linha superior refere-se a uma
categoria mais abrangente que a linha inferior.

1 2 3 4
Metazoa Metazoa Metazoa Metazoa
Chordata Chordata Chordata Chordata
Mammalia Mammalia Mammali Mammali
a a
Carnivora Carnivora Carnivora Carnivora
Procyonida Canidae Canidae Canidae
e
Potos Chrysocyo Canis Canis
flavus n latrans lupus
brachyurus

Analise as afirmativas abaixo, baseando-se nas informacdes
apresentadas nas fichas.

@ Os animais, independente do habito alimentar e embora
nem todos possam ser considerados carnivoros,
pertencem a classe Carnivora.

® Os individuos 2 3 e 4 pertencem ao mesmo género,
embora sejam de familias distintas.

® Os individuos 3 e 4 pertencem ao mesmo género. Esses
animais pertencem a mesma familia do individuo 2.

® Os individuos citados apresentam a mesma ordem e a
mesma familia, variando apenas as subfamilias.

O Os animais 3 e 4 podem cruzar gerando descendentes
férteis.

QUESTAO 49

Os Bichinhos e O Homem
Arca de Noé

(Toquinho & Vinicius de Moraes)

Nossa irma, a mosca
E feia e tosca
Enquanto que o mosquito
E mais bonito

Nosso irmao besouro
Que é feito de couro
Mal sabe voar

Nossa irméa, a barata
Bichinha mais chata

E prima da borboleta
Que é uma careta
Nosso irméo, o grilo
Que vive dando estrilo
S0 pra chatear

MORAES, V. A arca de Noé: poemas infantis. Sdo Paulo:
Companhia das Letrinhas, 1991.
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O poema acima sugere a existéncia de relagbes de afinidade
entre 0s animais citados e nds, seres humanos. Respeitando
a liberdade poética dos autores, a unidade taxondmica que
expressa a afinidade entre nds e estes animais é

O oilo.

® o reino.
® aclasse.
® a familia.
@ a espécie.

QUESTAO 50

Uma das grandezas que devemos levar em consideragéo na
escolha de um combustivel é o seu poder calorifico, isto €, a
guantidade de energia liberada - na sua combustdo completa
— por unidade de massa (ou de volume). Além disso, o preco
costuma também ser um valor importante. A tabela a seguir
traz uma comparagdo entre dois combustiveis de uso muito
comum, o etanol hidratado e a gasolina.

Poder Densidade Preco por
Combustivel calorifico (kg/L) i tr(f (F§)$)
(kcal/g)
Etanol 0,80
hidratado 6.0 2,64
Gasolina 11,5 0,70 3,20

Considerando que, para um mesmo percurso, a quantidade
de energia necessaria para a locomogdo de um carro seja a
mesma, independente do combustivel utilizado, é mais
vantajoso, economicamente, a utilizacéo de

0 gasolina, pois o custo por caloria produzida é de cerca de
63% quando comparada ao etanol.

etanol, pois o custo por caloria produzida é de cerca de
63% quando comparada a gasolina

gasolina, pois o custo por caloria produzida é de cerca de
72% quando comparada ao etanol.

etanol, pois o custo por caloria produzida é de cerca de
72% quando comparada a gasolina.

gasolina, pois o custo por caloria produzida é de 82,5%
guando comparada ao etanol.

@ © @ ©

QUESTAO 51

O uso prolongado de lentes de contato, sobretudo durante a
noite, aliado a condi¢des precérias de higiene representam
fatores de risco para o aparecimento de uma infeccao
denominada ceratite microbiana, que causa ulceragdo
inflamatoria da cérnea. Para interromper o processo da
doenca, é necessario tratamento antibiético.

De modo geral, os fatores de risco provocam a diminui¢do da
oxigenagdo corneana e determinam mudangas no seu
metabolismo, de um estado aerdbico para anaerébico.

Como decorréncia, observa-se a diminui¢do no namero e na
velocidade de mitoses do epitélio, o que predispde ao
aparecimento de defeitos epiteliais e a invasdo bacteriana.

CRESTA. F. Lente de contato e infecgéo ocular. Revista Sinopse de
Oftalmologia. S&o Paulo: Moreira Jr., v, n.04, 04. 2002 (adaptado).

A instalacdo das bactérias e o avango do processo infeccioso
na cornea estdo relacionados a algumas caracteristicas
gerais desses microrganismos, tais como:

O A grande capacidade de adaptacdo, considerando as
constantes mudancas no ambiente em que se
reproduzem e o processo aerébico como a melhor opgéo
desses microrganismos para a obtencdo de energia.

® A grande capacidade de sofrer mutacdes, aumentando a
probabilidade do aparecimento de formas resistentes e o
processo anaerébico da fermentacdo como a principal via
de obtencéo de energia.

® A diversidade morfologica entre as  bactérias,
aumentando a variedade de tipos de agentes infecciosos
e a nutricdo heterotrofica, como forma de esses
microrganismos obterem matéria-prima e energia.

® O alto poder de reproducéo, aumentando a variabilidade
genética dos milhares de individuos e a nutricdo
heterotrofica, como Unica forma de obtencdo de matéria-
prima e energia desses microrganismos.

O O alto poder de reproducdo, originando milhares de
descendentes geneticamente idénticos entre si e a
diversidade metabdlica, considerando processos
aerobicos e anaerdbicos para a obtengdo de energia.

QUESTAO 52

O uso da talidomida no tratamento de enjéo e como sedativo

durante a gravidez foi relacionado com malformacéo

congénita. Entretanto, esta droga continua sendo utilizada no

tratamento de certos casos de hanseniase e, mais

recentemente, como uma opg¢ao no tratamento da AIDS.
TALIDOMIDA

@ Todos os atomos de carbono ligados aos atomos de
oxigénio, apresentam hibridacéo sp.

® Nessa molécula organica ha um total de trés carbonos
classificados como terciarios.

® A ligacdo sigma entre os elementos nitrogénio(N) e o
hidrogénio(H) é do tipo a(p — p).

® Na estrutura da talidomida existem 6 pares de elétrons
pi(TD.

O A massa molar da talidomida tem valor igual a 258g/mol.
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QUESTAO 53

Maré vermelha deixa litoral em alerta.

Uma mancha escura formada por um fenébmeno conhecido
como "maré vermelha" cobriu ontem uma parte do canal de
Sao Sebastido (...) e pode provocar a morte em massa de
peixes. A Secretaria de Meio Ambiente de S&o Sebastido
entrou em estado de alerta. O risco para o0 homem esta no
consumo de ostras e moluscos contaminados.

(Jornal "Vale Paraibano", 01.02.2003.)

A maré vermelha é causada por

O proliferacdo de algas macroscopicas do grupo das
roddfitas, téxicas para consumo pelo homem ou pela
fauna marinha.

O proliferacdo de bactérias que apresentam em seu
hialoplasma o pigmento vermelho ficoeritrina. As toxinas
produzidas por essas bactérias afetam a fauna
circunvizinha.

@® crescimento de fungos sobre material organico em
suspensdo, material este proveniente de esgotos
lancados ao mar nas regides das grandes cidades
litoraneas.

O proliferacdo de liquens, que sdo associagdes entre algas
unicelulares componentes do fitoplancton e fungos. O
termo maré vermelha decorre da producdo de pigmentos
pelas algas marinhas associadas ao fungo.

O explosio populacional de algas unicelulares do grupo das
pirrofitas, componentes do fitoplancton. A liberagdo de
toxinas afeta a fauna circunvizinha.

QUESTAO 54

Uma sequéncia de experimentos em que um feixe de
luz incide sobre um espelho plano foi realizada em um
laboratério de fisica. No experimento I, o espelho esta
na horizontal e, nos experimentos Il e Ill, o espelho é
inclinado de um angulo o, para esquerda e para a
direita, respectivamente. As linhas tracejadas mostram
trés possiveis trajetorias que o feixe pode seguir, apos
refletir-se no espelho.

feive deluz 1; ) feixedeluz 1, 2, feixe deluz 1
,,"_,—" l”L/
espelho
Experimento | Experimento |1 Experimento Il

As trajetorias corretas, observadas na sequéncia dos
experimentos I, Il e Ill, apds a reflexdo, séo,
respectivamente

012e3
02 1e3.
® 2, 3el.
® 2,3e2
@1,2e3

Interbits®

QUESTAO 55

Glow sticks ou light sticks sdo pequenos tubos plasticos
utilizados em festas por causa da luz que eles emitem. Ao
serem pressionados, ocorre uma mistura de peroxido de
hidrogénio com um éster organico e um corante. Com o
tempo, o perdxido e o éster vao reagindo, liberando energia
que excita o corante, que estd em excesso. O corante
excitado, ao voltar para a condi¢do ndo excitada, emite luz.
Quanto maior a quantidade de moléculas excitadas, mais
intensa € a luz emitida. Esse processo € continuo, engquanto
o dispositivo funciona.

O funcionamento do dispositivo, numa temperatura mais

baixa, mostrar4 uma luz

0 mais intensa e de maior duragcdo que numa temperatura
mais alta.

® mais intensa e de menor duragdo que numa temperatura
mais alta.

©® de mesma intensidade e duragdo que numa temperatura
mais alta.

® menos intensa e de maior duragdo que numa
temperatura mais alta.

® menos intensa e de menor duragdo que numa

temperatura mais alta.

QUESTAO 56

N&o lugar
Estou me olhando do futuro
que nao existe
e considero o passado
gue me trespassou:

H& uma névoa

em torno desse nlcleo

que fui eu.

— Quem fui eu, ao ser?

— Quem serei, ndo sendo?

Tenho que estudar melhor

0 caso das particulas de elétron
que estdo sem ser

e sdo sem estar.

Que o nucleo existe

é certo.

Mas mal o posso tocar.

nao chega a ser bem uma casa

mas nele é que me coube habitar.
SANT'ANNA, A. R. Sisifo desce a montanha .

A ultima estrofe do poema trata de um conceito atbmico que
foi introduzido por

0O Bohr.

® Dalton.

® Thomson.

® Rutherford.

0O Leucipo e Demdcrito.
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QUESTAO 57

Uma pessoa Emétrope (pessoa com visdo perfeita)
observa um adesivo, de tamanho igual a 6 mm,

grudado na parede na altura de seus olhos. A distancia
entre o cristalino do olho e o adesivo é de 3m. A

distancia entre esse cristalino e a retina, onde se forma
a imagem, é igual a 20 mm.

cristalino
retina adesivo

Interbits®

O tamanho da imagem do adesivo formada na retina é

o 4x107% mm.
o 5x107% mm.
® 4%x107% mm.
ID) 5x107* mm.
e 2x10™ mm.

QUESTAO 58

A imagem representa o processo de evolugéo das plantas e
algumas de suas estruturas. Para o sucesso desse processo,
a partir de um ancestral simples, os diferentes grupos
vegetais desenvolveram estruturas adaptativas que lhes
permitiram sobreviver em diferentes ambientes.

Embritfitas (Reino Plantae)

Ittt

Briofitas Pteridofitas Gimnospermas Angiospermas

Flores
Frutos
Sementes aladas

Graos de pdlen
Espordfito dominante

$ . Vasos condutores
Gametéfito dominante

Alga verde Aruegonio
ancestral

Das estruturas adaptativas apresentadas a que contribuiu
para uma maior diversidade genética foram:

Desponivel em: hitpVbiopibidufs] blogspot.com,
Acesso em: 29 fev. 2012 (adaptada),

0 As raizes profundas , que favorecem a melhor absorgéo
de agua.

® Os vasos condutores de seiva, que protegem o embri&o
multicelular.

@® Os gréos de polen, que garantem a polinizagdo cruzada.

® Os frutos, que sdo encontrados em todos os vegetais.

O Os vasos condutores, que possibilitam o transporte da
seiva bruta.

QUESTAO 59

A imagem apresentada ilustra o ciclo reprodutivo presente no
grupo dos vegetais.

Gametas %@ 'ﬁ‘
Individuo

Zigoto i
) espordfito
W Meiose
)
O e UG
Individuo Esporos :
gametdfito H

Considerando-se as caracteristicas desse tipo de ciclo e as
relagbes com a evolugdo do grupo dos vegetais, € possivel
afirmar:

0 O ciclo apresenta uma metagénese por alternar uma
etapa assexuada — gametofitica — a partir de uma outra
etapa sexuada — esporofitica.

(® Os gametas, ao serem fecundados, permitem gerar
organismos com o dobro da quantidade de cromossomos
em suas células.

® O individuo gametéfito é responsavel pela producdo de
gametas através de uma divisao reducional.

® Os gametas e 0s esporos sdo estruturas sempre
diploides, presentes no ciclo reprodutivo dos vegetais.

O A etapa esporofitica é haploide como consequéncia da
germinacgdo de esporos e a etapa gametofitica é diploide
proveniente da fecundacgdo dos gametas.

QUESTAO 60

O Teatro de Luz Negra, tipico da Republica Tcheca, é
um tipo de representacdo cénica caracterizada pelo
uso do cenario escuro com uma iluminacgéo estratégica
dos objetos exibidos. No entanto, o termo Luz Negra é
fisicamente incoerente, pois a coloracdo negra €
justamente a auséncia de luz. A luz branca é a
composicao de luz com varios comprimentos de onda
e a cor de um corpo é dada pelo comprimento de onda
da luz que ele predominantemente reflete.

Assim, um quadro que apresente as cores azul e
branca quando iluminado pela luz solar, ao ser
iluminado por uma luz monocromatica de comprimento
de onda correspondente a cor amarela, apresentara,
respectivamente, uma coloracéo

0 amarela e branca.
® negra e amarela.

® azul e negra.

® azul e branca

O totalmente negra.
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QUESTAO 61

A fermentacdo é um processo de geracao de energia no qual
ocorre a oxidagdo incompleta de substéncias organicas,
como a glicose. Logo, na fermentacdo, nem todas as
ligagbes covalentes entre os atomos de carbono serdo
rompidas, e, assim, esse processo libera menos energia que
a respiracdo celular. Ocorre em condi¢cdes anaerdbias, ou
seja, na auséncia de oxigénio. Dois dos processos de
fermentagdo mais comuns estdo representados abaixo: a
fermentacgdo alcdolica (que produz alcool etilico, C2HgO) e a
fermentacao lactica (que produz C3HgOs). Conhecendo-se as
entalpias de formagdo das substancias envolvidas nas
reacOes (entalpia de formag&do do CeH1206) = -1268 kJ/mol;
entalpia de formagédo do CO; = -394 kJ/mol; entalpia de
formacéo do C;HsOH = -278 kJ/mol e entalpia de formagéo
do C3HegO3 = -678 kJ/mol), podemos calcular a
guantidade de energia liberada em cada um dos processos.

(processo l) CgH1206 - 2 CO;, + 2 C2Hs0H
(processo 1) CgH1206 — 2 C3HgO3

A diferenga entre as quantidades de energia liberada pelos 2
processos, a partir de 10 mols de glicose é

6 kJ.
12 KkJ.
60 kJ.
120 kJ.
164 kJ.

QOO

QUESTAO 62

Um aluno da Escola de Especialistas de Aeronautica
gue participaria de uma instrucdo de rapel ficou
impressionado com a altura da torre para treinamento.
Para tentar estimar a altura da torre, fincou uma haste
perpendicular ao solo, deixando-a com 1m de altura.

Observou que a sombra da haste tinha 2m e a

sombra da torre tinha 30 m.

O
o (O
S O haste
[ ] E
V
P 30m q :Zm‘

Desta forma, estimou que a altura da torre, em metros,
seria de

0 10
0 15
® 20
® 25
0 30

QUESTAO 63
A revista eletrbnica mexicana Muy Interesante revela a
criacdo de um sorvete que brilha no escuro. Ele é produzido
com uma proteina encontrada na &gua viva que reage com o
célcio em pH neutro quando o sorvete é degustado.

O brilho do sorvete é ocasionado por um fenémeno
conhecido como

luminescéncia.

deliquescéncia.

fluorescéncia.

incandescéncia.

eflorescéncia.

QOO

QUESTAO 64

Nos primdrdios da Quimica, a obtencao de substancias
puras e a determinagdo de suas férmulas moleculares,
foram objetos de muitos estudos tedrico-
experimentais. Com o desenvolvimento dessa ciéncia,
varios aparelhos foram criados de modo a facilitar as
longas experiéncias antigas de laboratério. Considere
gue a massa de 1 mol de moléculas de vanilina (152g),
uma substancia bastante utilizada para dar sabor aos
alimentos, é constituida por 96 g de carbono, 8 g de
hidrogénio e 48 g de oxigénio.

Massas molares: H=1; C=12; O =16.

Os dados da andlise permitem considerar que a
féormula molecular da vanilina é representada por

0 C,H,0,

O C/H100s

® CHs0s

® CgHs0,

@ CHy0,

QUESTAO 65

[...] E se houvesse um modo facil de coletar o didéxido de
carbono das chaminés de usinas movidas a carvao e
transforma-lo novamente em uma rocha que ficasse
acomodada nas profundezas, abaixo da superficie terrestre?
Engenheiros em um projeto-piloto, na Islandia, conhecido
como CarbFix, estdo injetando 1500 toneladas de CO, no

solo ao longo de dois anos.
Ideias que mudam o mundo. Scientific American Brasil, Ano 12, n° 140, janeiro de 2014
(adaptado).

A ideia de aprisionar o di6xido de carbono em rochas
basélticas pode oferecer uma opgdo de armazenamento
viavel para esse gas. Neste projeto-piloto, a quantidade, em
mols de CO; (massa molar = 44 g/mol) armazenada ao longo
de dois anos foi

3,4 x 10° mols.

3,4 x 10* mols.

3,4 x 10° mols.

3,4 x 10° mols.

3,4 x 10" mols.

>

(B)
(C)
(D)
(E)
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QUESTAO 66

A figura a seguir representa uma arvore filogenética,
referente a classificacdo dos seres vivos em cinco reinos,
bem como alguns seres vivos pertencentes a cada um

desses reinos.

BACTERA MONERA)

Pensando nas caracteristicas de alguns seres representados
na arvore filogenética:

unicelulares e
vertebrados e

0 Animalia agrupa o0s seres Vvivos
pluricelulares,  organizados em
invertebrados.

0 Fungi é formado por seres vivos autétrofos, como 0s
cogumelos e os bolores.

@® Protoctista reine as algas e o0s
exclusivmente pluricelulares.

® Monera inclui as bactérias que n&o tém ndcleo e nem
material genético.

O Plantae agrupa seres vivos pluricelulares, clorofilados e
eucariontes.

protozoarios

QUESTAO 67

A agua apresenta propriedades fisico-quimicas que a coloca
em posi¢do de destaque como substancia essencial a vida.
Dentre essas, destacam-se as propriedades térmicas
biologicamente muito importantes, por exemplo, o elevado
valor de calor latente de vaporizagdo. Esse calor latente
refere-se a quantidade de calor que deve ser adicionada a
um liquido em seu ponto de ebuli¢édo, por unidade de massa,
para converté-lo em vapor na mesma temperatura, que no
caso da agua € igual a 540 calorias por grama.

A propriedade fisico-quimica mencionada no texto confere a
agua a capacidade de

O servir como doador
fotossintese.

© funcionar como regulador térmico para 0s organismos
Vivos.

@® agir como solvente universal nos tecidos animais e
vegetais.

de elétrons no processo de

NS

® transportar os ions de ferro e magnésio nos tecidos
vegetais.

@ funcionar como mantenedora do metabolismo nos
organismos Vivos.

QUESTAO 68

As moléculas de nanoputians lembram figuras humanas e
foram criadas para estimular o interesse de jovens na
compreensdo da linguagem expressa em formulas
estruturais, muito usadas em quimica organica. Um exemplo
€ o NanoKid, representado na figura:

Massas Atdmicas: C =12u;H=1u; O=16u; N =14u

\

NanoKid

CHANTEAU, S. H. TOUR. J.M. The Journal of Organic Chemistry, v.
68, n. 23. 2003 (adaptado). (Foto: Reproducao)

Qual o valor aproximado da massa molar em g/mol do

Nanokid?

0 542
O 342
® 623
® 300
O 420

QUESTAO 69

A utilizagdo de células-tronco do proprio individuo
(autotransplante) tem apresentado sucesso como terapia
medicinal para a regeneracdo de tecidos e 6rgdos cujas
células perdidas ndo tém capacidade de reproducéo,
principalmente em substituicdo aos transplantes, que
causam muitos problemas devido a rejeicdo pelos
receptores.

O autotransplante pode causar menos problemas de rejeicdo
quando comparado aos transplantes tradicionais, realizados
entre diferentes individuos. Isso porque as

0 células-tronco se mantém indiferenciadas ap6s sua
introdug&o no organismo do receptor.

O células provenientes de transplantes entre diferentes
individuos envelhecem e morrem rapidamente.
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@® células-tronco, por serem doadas pelo préprio individuo
receptor, apresentam material genético semelhante.

O® células transplantadas entre diferentes individuos se
diferenciam em tecidos tumorais no receptor.

O células provenientes de transplantes convencionais néo
se reproduzem dentro do corpo do receptor.

QUESTAO 70

Se hoje um filme pode ser armazenado na forma de um
arquivo digital, no passado ele sé podia existir na forma de
rolos, contendo uma grande quantidade de fotogramas,
conforme figura. Para causar a impresséo de continuidade,
esses fotogramas eram projetados um por um, a uma
velocidade de 24 fotogramas por segundo.

Se a cada 30 mm da fita de um filme existe um Unico
fotograma, pode-se considerar que em uma animagdo de 3
minutos de duragéo, a fita terA um comprimento aproximado,
em metros, igual a

0O 70
® 92
® 130
® 150
O 220

QUESTAO 71

A fotografia acima foi tirada com o carro em movimento.

Essa técnica, muito utilizada pelos fotégrafos, chamada
de panning, nos fornece a sensacdo de que o carro esta
parado e toda a rua esta em movimento.

O fotégrafo obtém o efeito mencionado se conseguir
fotografar o carro

0 pouco antes dele parar no sinal.

® em uma curva muito fechada.

® no momento em que ele arranca.

® de outro carro & mesma velocidade.

@ através do reflexo de um espelho plano.

QUESTAO 72

Leia o trecho da musica Isso aqui t& bom demais, de
Dominguinhos e correlacione-a com a figura ao lado.

Olha, isso aqui t& muito bom
Isso aqui t& bom demais
Olha, quem ta fora quer entrar
Mas quem ta dentro ndo sai...

(Desponivel em - bitp etra mus be'dommpuishos/ 204125
it Veapenarennon. comy 209 06/ | Kem-titmo-de-fosta-panina)

Sobre o trecho da musica “olha, quem ta fora quer entrar
Mas quem ta dentro ndo sai...” e a figura ao lado podemos
despreender que

0 apenas um espermatozoide entra no ovodcito, pois,
quando dois entram, ocorre uma gestacdo de gémeos,
podendo acarretar risco de vida para a méae e a prole.

® com a unido dos nucleos diploide do 6vulo e haploide do
espermatozoide, ocorre a formagdo do zigoto e o inicio
do desenvolvimento embrionario.

® os 6vulos de mamiferos sdo células grandes e imoveis,
rico em vitelo devido ao seu desenvolvimento externo;
por sua vez, 0s espermatozoides sdo flagelados para
permitir o deslocamento e a chance de chegada ao 6vulo.

® o6vulos e espermatozoides sdo gametas. Ambos s&o
haploides e surgem por meiose, oriundos de células
diploides do corpo.

A o6vulos sdo “caros”, espermatozoides sdo “baratos”. Essa
frase de senso comum reflete a formacgédo de dois 6vulos
para cada quatro espermatozoides ao final da meiose
que ocorre nas células intersticiais.
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QUESTAO 73

O Brasil, em 2014, sediou o Campeonato Mundial de
Balonismo. Mais de 20 equipes de diferentes nacionalidades
coloriram, com seus balbes de ar quente, o céu de Rio Claro,
no interior de Sao Paulo.

Desse feito, um professor de Fisica prop6s a um estudante
de ensino médio a seguinte questdo: considere um balédo
deslocando-se horizontalmente, a 80 m do solo, com
velocidade constante de 6 m/s. Quando ele passa
exatamente sobre uma pessoa parada no solo, deixa cair um
objeto que estava fixo em seu cesto. Desprezando qualquer
atrito do objeto com o ar e considerando g:10m/s2 qual sera
0 tempo gasto pelo objeto para atingir o solo?

0 2 segundos.
©® 3 segundos.
@® 4 segundos.
® 5 segundos.
@ 6 segundos.

QUESTAO 74

O texto a seguir foi extraido de uma matéria sobre
congelamento de cadaveres para a sua preservagao por
muitos anos, publicada no jornal O Estado de S&o Paulo de
21.07.2002.

“Ap6s a morte clinica, o corpo é resfriado com gelo. Uma
injecdo de anticoagulantes é aplicada e um fluido especial é
bombeado para o coracdo, espalhando-se pelo corpo e
empurrando para fora os fluidos naturais. O corpo €
colocado numa camara com gas nitrogénio, onde os fluidos
endurecem em vez de congelar. Assim que atinge a
temperatura de — 321°, o corpo é levado para um tanque de
nitrogénio liquido, onde fica de cabeca para baixo.”

Na matéria, ndo consta a unidade de temperatura usada.
Considerando que o valor indicado de — 321° esteja correto
e que pertenca a uma das escalas Celsius, Fahrenheit ou
Kelvin, pode-se concluir que foi usada a escala:

O Kelvin, pois se trata de um trabalho cientifico e esta é a
unidade adotada pelo sistema internacional.

® Fahrenheit, por ser um valor inferior ao zero absoluto e,
portanto, s6 pode ser medido nessa escala.

@® Fahrenheit, pois as escalas Celsius e Kelvin n&o
admitem esse valor numérico de temperatura.

O® Celsius, pois s6 ela tem valores numéricos negativos
para a indicagcdo de temperaturas.

O Celsius, por tratar-se de uma matéria publicada em
lingua portuguesa e essa ser a unidade adotada
oficialmente no Brasil.

QUESTAO 75

Os compostos reduzidos de enxofre, principalmente o sulfeto
de hidrogénio (H2S), um gas de cheiro desagradavel, sédo
formados por atividade bacteriana anaerébica em ‘“lixdes”.
Ele pode ser removido do ar por uma variedade de
processos, entre eles, o bombeamento através de um
recipiente com o6xido de ferro (lll) hidratado, o qual se
combina com sulfeto de hidrogénio:

Fe,03.H,0 + 3 HS - Fey,Ss + 4 H,O

Considerando que Fe;03.H,O estd em excesso e que 0O
rendimento da reagdo € de 100%, a quantidade de H,S
(massa molar 34 g/mol) removida quando se obtém 208 g de
Fe2S3 (massa molar 208 g/mol) nesta reacéo é de

0 34q.

0O 5lg.

® 68g.

® 102g¢.

0 208g.

QUESTAO 76

Considerando aspectos do desenvolvimento embrionario
animal, podemos afirmar que ao final da fase de
segmentagéo ou clivagem teremos:

0O um embrifo em divisdo meidtica com aspecto de bola
indiferenciada.

® uma morula representa um aglomerado de células com
uma cavidade central.

® a formacdo do blastocisto humano em iminéncia de
realizar a nidacgao.

® a gastrula que se caracteriza pela presenca de um Gnico
folheto germinativo, o ectoderma.

O uma blastula j& em diferenciaco de tecidos e 6rgaos.

QUESTAO 77

A fecundacdo externa é realiza por muitos invertebrados e
por vertebrados que anda ndo possuem pénis. Apesar de ser
muito comum a sua realizagdo podemos afirmar que a sua
efetivacéo é bastante dificil j& que:

0 cla se da em meio terrestre onde a desidratagdo € um
enorme risco.

® o encontro dos gametas fora da mée conta com mais
riscos do que em seu interior pois a correnteza, a agdo de
predadores e as condigbes quimicas da agua podem
dificultar esse fenémeno.

® as espécies que a realizam ndo possuem estratégias
para ultrapassar os obstaculos impostos por ele.

® a auséncia do pénis forgara os machos a realizarem a
cbpula e a sincronia na eliminacdo dos gametas.

@ as condigdes do meio aquético onde invariavelmente ela
se da nao permitem a sobrevivéncia dos gametas.
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QUESTAO 78

O ovo é um recipiente bioldgico perfeito que contém material
organico e inorganico em sua constituicdo. Um de seus
componentes € a clara ou albumen, formada
predominantemente por agua e também por proteinas. Caso
a galinha se reproduza antes da liberacéo do 6vulo ocorrera
a formagdo de um embrido no interior do ovo. Porém, para
gue este se desenvolva é necessaria uma transferéncia de
calor, que ocorre durante o periodo em que essas aves
chocam os ovos.

Disponivel em: <http://super.abril.com.br>. Acesso em 21 abr. 2015.
(Adaptado).

Caso a galinha saia do ninho temporariamente durante esse
periodo, o desenvolvimento do embrido ndo cessard em
virtude da agua no interior do ovo

O diluir substancias toxicas.

©® ser um solvente universal.

@® possuir um alto calor especifico.

O® participar de reacdes de hidrdlise.
O apresentar elevado valor nutricional.

QUESTAO 79

Durante a aula, um professor apresentou uma pesquisa
nacional que mostrava que o consumo de sddio pelos
adolescentes brasileiros é superior ao determinado pela
Organizagdo Mundial da Saude. O professor, entao,
destacou que esse habito deve ser evitado.

A doenca associada a esse habito é a

0 obesidade.

0 osteoporose.

@ diabetes tipo Il

® hipertensio arterial.
O hipercolesterolemia.

QUESTAO 80

Para diminuir o efeito estufa causado pelo CO, emitido pela
queima de combustiveis automotivos, emprega-se um
combustivel que produza menor quantidade de CO; por kg
de combustivel queimado, considerando-se a mesma
guantidade de energia liberada. No Brasil, utiliza-se
principalmente a gasolina (octano), o etanol e o gas natural
(metano), cujas entalpias de combustéo (AH°:) encontram-se
relacionadas na tabela seguinte.

Composto Massa molar [ AH°. (kJ.mol ™)
Etanol (C 2HsOH) 46 g/mol -1350
Gasolina (CgHis) 114 g/mol -5400
Gas Natural (CH 4) 16 g/mol -900

A partir dessas informacgdes, para a producéo de 5400 kJ de
energia, por exemplo, seria mais adequado o0 uso

O do etanol, que produz 7,6 kg de CO, por kg de
combustivel.

do gas natural, que produz 2,75 kg de CO, por kg de
combustivel.

do etanol, que produz 1,9 kg de CO; por kg de
combustivel.

do gas natural, que produz 16,5 kg de CO, por kg de
combustivel.

da gasolina, que produz 3,1 kg de CO; por kg de
combustivel.

@ 0 @ ©

QUESTAO 81

Para minimizar as emissfes de CO; (massa molar 44 g/mol),
um dos principais gases responsaveis pelo agravamento
efeito estufa, tem sido adotada a técnica de sequestro de
carbono. A forma mais comum desse sequestro é realizada
pelas florestas, na fase de crescimento das arvores; cada 6
arvores plantadas, em média, capturam 1 tonelada de gas
carbdnico, através do processo de fotossintese.

Uma rede de combustiveis decide neutralizar o COz liberado
na queima de toda gasolina (CgHi1s, massa molar 114 g/mol e
densidade 750 g/L) vendida por ela em 1 més, ou seja,
13.000 L. Para isso, seria necessario plantar cerca de

10 arvores.

23 arvores.

60 arvores.

96 arvores.

180 arvores.

(mECNONwX>)

QUESTAO 82

Alfredo Moser, um mecéanico mineiro, desenvolveu um
sistema de iluminag¢éo baseado em garrafas pet de dois litros
preenchidas com uma solugédo de agua e cloro. Capaz de
iluminar ambientes fechados durante o dia, a lampada de
Moser ja é usada em diversos paises. Sua instalagédo exige
que ela seja adaptada no teto de forma que metade do seu
corpo fiqgue para fora da casa e metade para dentro. A
intengdo € que a luz do sol incida na parte da garrafa que
fica acima do telhado e seja desviada pelo liquido dentro da
garrafa para o interior da residéncia.

Uma ideia simples e eficiente que esta baseada na
propriedade da luz conhecida como

0 reflexdo

O reverberacéo
® interferéncia
® absorcdo

O refracdo

QUESTAO 83

Em um debate sobre o futuro do setor de transporte de
uma grande cidade brasileira com transito intenso, foi
apresentado um conjunto de propostas. Entre as
propostas reproduzidas abaixo, aquela que atende, ao
mesmo tempo, a implicacBes sociais e ambientais
presentes nesse setor €:

0 proibir o uso de combustiveis produzidos a partir de
recursos naturais.

® promover a substituicdo de veiculos a diesel por
veiculos a gasolina.

® incentivar a substituicdo do transporte individual por
transportes coletivos.

® aumentar a importacédo de diesel para substituir os
veiculos a alcool.

@ diminuir o uso de combustiveis volateis devido ao
perigo que representam.
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QUESTAO 84

Na semana passada, foram exatos 3 centésimos de segundo
que permitiram ao jamaicano Asafa Powell, de 24 anos, bater
0 novo recorde mundial na corrida de 100 m rasos e se
confirmar no posto de corredor mais veloz do planeta. Powell
percorreu a pista do estadio de Rieti, na Itdlia, em 9,74 s,
atingindo a velocidade média de 37 km/h. Anteriormente,
Powell dividia o recorde mundial, de 9,77 s, com o americano
Justin Gatlin, afastado das pistas por suspeita de doping.
Veja. 19 set. 2007.

A mais rapida das corridas

Na prova de 100 metros, um atleta
de elite leva menos de 2 décimos
de segundo para reagir ao tiro de

Dada a largada, o atleta precisa de uma grande exploséo
muscular para comegar 0 movimento, porém manter-se
sempre em um mesmo ritmo torna-se complicado ja que sua
velocidade

0 sofre uma reducéo a partir de 50 m.

0 sofre um aumento entre 50 m e 60 m

@® sofre uma reducéo entre 60 m e 100 m

@® sofre aumento apenas no instante da largada
O sofre aumento durante toda a prova

QUESTAO 85

Alguma coisa estranha deve estar acontecendo quando um
remédio contra a ansiedade — tarja preta, vendido apenas
com retencéo de receita — se torna o segundo medicamento
mais consumido no Brasil. Esse remédio é o velho Rivotril,
que tem 35 anos de mercado, mas nos ultimos cinco escalou
rapidamente o ranking dos mais vendidos até chegar ao
segundo lugar. O principio ativo do Rivotril € o clonazepam,
C1sH10CIN3O3, que apresenta dose letal (DL50) de 50 mg/kg

de massa corp(’)rea.
Disponivel em http://drpaulomaciel.com.br/rivotril-a-segunda-droga-mais-vendida-no-brasil/.
Acesso em 03 de jan de 2014. Adaptado.

O Rivotril é comercializado em embalagem que contém 60
comprimidos de 2 mg de clonazepam cada. Um individuo de
70 kg que ingerisse todos os 60 comprimidos teria atingido

cerca de 0,07% da dose letal DLso.
cerca de 1,7% da dose letal DLsg.
cerca de 3,4% da dose letal DLsg.
cerca de 6,8% da dose letal DLsg.
cerca de 17% da dose letal DLso.

PVOROO

QUESTAO 86

Um termdmetro graduado na escala Celsius (°C) é colocado
juntamente com dois outros, graduados nas escalas
arbitrarias A (°A) e B (°B), em uma vasilha contendo gelo
(dgua no estado sélido) em ponto de fusdo, ao nivel do mar.
Em seguida, ainda ao nivel do mar, os mesmos termdémetros
sdo colocados em uma outra vasilha, contendo agua em
ebulicdo, até atingirem o equilibrio térmico.

As medidas das temperaturas, em cada uma das
experiéncias, estdo indicadas nas figuras 1 e 2,
respectivamente.

FIGURA 1

FIGURA 2

Para uma outra situacéo, na qual o termdémetro graduado na
escala A indica 17° A, o termdmetro graduado na escala B e
o graduado na escala Celsius indicardo, respectivamente,

O 0°Be 7°C
® 0°B e 10°C
® 10°B e 17°C
® 10°B e 27°C
@ 17°B e 10°C

QUESTAO 87

Um estudante de Fisica resolveu criar uma nova escala
termométrica que se chamou Escala NOVA ou,
simplesmente, Escala N. Para isso, o estudante usou os
pontos fixos de referéncia da agua: o ponto de fusédo do gelo
(0° C), correspondendo ao minimo (25° N) e o ponto de
ebulicdo da &gua (100° C), correspondendo ao maximo
(175° N) de sua escala, que era dividida em cem partes
iguais. Dessa forma, uma temperatura de 55° na escala N,
corresponde, na escala Celsius, a uma temperatura de

0 10°C.
O 20°C.
® 25°C.
® 30°C.
A 35°C.

QUESTAO 88

NAO CONSIGO
DESATARRAXAR
ESTA PORCA.

=

O quadro oferece os coeficientes de dilatacdo linear de
alguns metais e ligas metdlicas:
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Substdncia | Aco | Aluminio | Bronze | Chumbo | Niquel | Platdo | Ouro | Platina | Prata | Cobre
Coeficiente

de "

dilatagao 12 |24 18 28 13 18 14 09 24 |17
linear

A0 ¢

GREF. Fisica 2: calor & ondas. S3o Paulo: Edusp, 1993

Para permitir a ocorréncia do fato observado na tirinha, a
partir do menor aquecimento do conjunto, o parafuso e a
porca devem ser feitos, respectivamente, de

0 aco e niquel

@ aluminio e chumbo.
® platina e chumbo.
® ouro e latio.

@ cobre e bronze.

QUESTAO 89

A vitamina C, também denominada &cido ascoérbico, é uma
molécula utilizada na hidroxilagdo de diversas reagdes
quimicas celulares. Ela é hidrosollvel, ou seja, o organismo
utiliza a quantidade que necessita e elimina o excedente;
possui coloragdo branca e é inodora. Quando submetida a
altas temperaturas, por um longo periodo, é destruida. O
resultado da falta prolongada de Vitamina C no organismo
€ a avitaminose denominada escorbuto, no qual os sintomas
apresentados pelos individuos acometidos sédo: hemorragias
gengivais, tumefacdo purulenta das gengivas, dores nas

articulacdes, feridas que ndo cicatrizam e desestabilizagédo

dentéria.
Massas Atdbmicas: C=12u;H=1u; O =16u;
HO
HC O @]
HO~™ .
HO OH

0 os individuos com hemorragias gengivais, tumefacéo
purulenta das gengivas, dores nas articulacdes sdo em
consequéncia do excesso de acido ascérbico.

0 o acido ascérbico, principal componente da vitamina C é
insolavel em agua.

® O A4cido ascorbico ou vitamina C possui uma massa
molar de aproximadamente 176g/mol.

® sua féormula molecular é CsHgOe.

O ¢é uma substancia organica que no total possui dois

carbonos primarios, quatro secundarios e um(1) terciario.

QUESTAO 90

O transporte de cargas agricolas através da navegacdo
costeira (cabotagem) tem-se mostrado eficaz para a
movimentagdo de grandes volumes. No entanto, a utilizagdo
da cabotagem como alternativa a outros tipos de transporte
enfrenta problemas com tempo de percurso dos navios
sobretudo se compararmos navegacéo a favor da correnteza
com a navegacao contra a mesma, ja que 0S rios possuem
velocidade média de 4 km/h.

Sendo 8 km/h a velocidade que os motores fornecem a
um barco carregado, o tempo que um barco carregado leva
para transportar uma carga por um trecho de rio, navegando
contra a correnteza em relacdo ao tempo que levaria a favor
da correnteza

é trés vezes menor

é duas vezes menor
® ¢ igual nos dois casos
® ¢é duas vezes maior
O é trés vezes maior

ol
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MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS
QUESTOES 136 a 180

QUESTAO 136

Um cédigo para a leitura 6tica é constituido por 6 barras,
brancas ou pretas. Nenhum cddigo tem barras de uma so
cor. Veja dois exemplos desses cédigos:

Quantos desses coédigos, distintos entre si, podem ser
formados?

O 124
O 64
® 62
® 32
0 16

QUESTAO 137

De uma praca partem, as 6 horas da manha, dois énibus A e
B. Sabe-se que o 6nibus A volta ao ponto de partida a cada
50 minutos, e o 6nibus B, a cada 45 minutos.

O primeiro horéario, apés as 6 horas, em que os Onibus
partirdo juntos é

@ 7 horas e 35 minutos.

® 11 horas e 35 minutos.
@ 11 horas e 50 minutos.
@® 13 horas e 30 minutos.
@ 13 horas e 50 minutos.

QUESTAO 138

Uma familia formada por 3 adultos e 2 criangas vai viajar
num automovel de 5 lugares, sendo 2 na frente e 3 atras.
Sabendo-se que s6 2 pessoas podem dirigir e que as
criangas devem ir atrds e na janela, o nimero total de
maneiras diferentes através das quais estas 5 pessoas
podem ser posicionadas, ndo permitindo criangas irem no
colo de ninguém, é igual a:

O 120
O 96
® 48
® 24
Qs

QUESTAO 139
A figura mostrada, representa uma estante cujas prateleiras,

gue se encaixam nas cinco guias laterais, foram retiradas
para limpeza. Sabendo-se que serdo recolocadas somente
trés prateleiras, de cores diferentes, o total de maneiras
distintas pelas quais isso pode ser feito é:

0 1380
O 120
® 60
® 10
(E N3

QUESTAO 140

Um artista deseja pintar em um quadro uma figura na forma
de triangulo equilatero ABC de lado 1 metro. Com o objetivo
de dar um efeito diferente em sua obra, o artista traca
segmentos que unem os pontos médios D, E e F dos lados
BC, AC e AB, respectivamente, colorindo um dos quatro
triangulos menores, como mostra a figura.

Qual é a medida da area pintada, em metros quadrados, do
triangulo DEF?

1
0O 16

V3

o 16
1
® 8
V3

® 8
V3

Q 4
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QUESTAO 141

Um evento sera realizado numa quadra retangular com 40
metros de comprimento e 25 metros de largura. Num dos
cantos dessa quadra sera construido um palco com a forma
de um setor circular de 10 metros de raio, conforme o
esquema abaixo:

10

10 | Palco

Plateia 25

40

Adotando, 7T= 3 e considerando que a ocupagdo média por
metro quadrado, na plateia, devera ser de 4 pessoas,
quantos ingressos, no maximo, deveréo ser vendidos?

0 3200
0 3250
® 3450
® 3680
O 3700

QUESTAO 142
Na sala de reunibes de certa empresa ha uma mesa

retangular com 10 poltronas dispostas da forma como é
mostrado na figura. Certo dia, sete pessoas foram
convocadas para participar de uma reunido a ser realizada
nessa sala: o presidente, o vice-presidente, um secretario e
quatro membros da diretoria. Sabe-se que: o presidente e 0
vice-presidente deverdo ocupar exclusivamente as poltronas
das cabeceiras da mesa; o secretario devera ocupar uma

QUESTAO 143
Um garcom anotou os pedidos de trés fregueses. Cada

fregués pediu um prato principal, um acompanhamento
e uma bebida. Posteriormente, o garcom ndo sabia
identificar o autor de cada pedido. Lembrava-se,
porém, de que ndo havia qualquer coincidéncia entre
os pedidos: os pratos principais eram diferentes entre
si, 0 mesmo ocorrendo com 0s acompanhamentos e
as bebidas. O niumero de maneiras diferentes que o
garcom poderia distribuir os pedidos entre os trés
fregueses é:

» Guia

0 3’ ’
0 (3%
o 3!
@ 33!
(E ) (3!)3!

QUESTAO 144

Os televisores sé@o comercializados de acordo com a medida,
em polegadas, da diagonal da tela. Considerando que uma
polegada equivale a aproximadamente 2,50 cm, de quantas
polegadas é o televisor que possui a tela retangular com as
dimensdes dadas?

72cm

poltrona ao lado do presidente. Considerando que tais S4cm
poltronas séo fixas no piso da sala, de quantos modos as
sete pessoas podem nelas se acomodar para participar de
tal reuniao?

- 8B B =

»

- 8 =8 =
0 3.360
® 2.480
® 1.680
® 1.240
G 840
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QUESTAO 145
Desde o fim da Ultima era glacial até hoje, a humanidade

desenvolveu a agricultura, a inddstria, construiu cidades e,
por fim, com o advento da Internet, experimentou um avango
comercial sem precedentes. Quase todos o0s produtos
vendidos no planeta atravessam alguma fronteira antes de
chegar ao consumidor. No esquema adiante, suponha que
0s paises a, b, ¢ e d estejam inseridos na logistica do
transporte de mercadorias com 0 menor custo € no menor
tempo. Os numeros indicados representam o nUmero de
rotas distintas de transporte aéreo disponiveis, nos sentidos
indicados. Por exemplo, de a até b sdo 4 rotas; de c até d
séo 2 rotas, e assim por diante. Nessas condi¢gdes, 0 niUmero
total de rotas distintas, de a até d é igual a:

0 66
0O 65
O 64
O® 63
Q62

QUESTAO 146
Uma sala tem 6 lampadas com interruptores independentes.
O numero de modos de iluminar a sala, acendendo pelo
menos uma lampada é:

4 £ £
L £ £
.
0O 63
O 79
® 127
® 182
O 201

QUESTAO 147

Para medir a altura de um barranco, Dedezao desloca-se na
direcdo desse barranco até que sua linha de viséo em A faz
30° com a hoizontal.

A seguir , Dedez&o desloca-se de 20 m de forma que a linha
de visdo faga 60° com a horizontal. Considerando-se a altura

de Dedezdo 2m e adotando-se «/é =17 , a altura do
barranco sera de aproximadamente:

O 10m.
® 15m.
® 17m.
® 19m.
G 21m.

QUESTAO 148

A seguir, temos o fatorial de alguns nimeros.
=1 21=2x1 31=3x2x1 4!=4x3%x2x1

Considere o astrondmico resultado de 2013! Quanto vale a
soma dos seus trés ultimos algarismos?

(A N0
06

o
RE&

QUESTAO 149
O quadro de avisos de uma escola de ensino médio foi
dividido em quatro partes, como mostra a figura a seguir.

Interbits®

No retangulo a esquerda, sdo colocados os avisos da
diretoria, e, nos outros trés retangulos, serdo colocados,
respectivamente, de cima para baixo, os avisos dos 1°, 2° e
3° anos do ensino médio.

A escola resolveu que retdngulos adjacentes (vizinhos)
fossem pintados, no quadro, com cores diferentes. Para isso,
disponibilizou cinco cores e solicitou aos servidores e alunos
sugestdes para a disposi¢éo das cores no quadro.

O numero maximo de sugestdes diferentes que podem ser
apresentadas pelos servidores e alunos é:
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0 18
O 92
® 120
® 180
0 220

QUESTAO 150

Um cliente de uma videolocadora tem o habito de alugar dois
filmes por vez. Quando os devolve, sempre pega outros dois
flmes e assim sucessivamente. Ele soube que a
videolocadora recebeu alguns langamentos, sendo 8 filmes
de agdo, 5 de comédia e 3 de drama e, por isso,

estabeleceu uma estratégia para ver todos esses 16
lancamentos. Inicialmente alugara, em cada vez, um filme de
acdo e um de comédia. Quando se esgotarem as
possibilidades de comédia, o cliente alugard um filme de
acdo e um de drama, até que todos os langamentos sejam
vistos e sem que nenhum filme seja repetido.

De quantas formas distintas a estratégia desse cliente
podera ser posta em pratica?

o 20 x 81+ (312
©® 8x5!x3!
8Ix 51x 3!
e 2
8Ix51x 3!
o 2
16!
e 2

QUESTAO 151
O numero de anagramas da palavra TAXISTA, que
comecam com a letra X, é

0 180.
0 240.
® 720.
® 5040.
O 10080.

QUESTAO 152

O gréfico, publicado na edicdo de 30.07.2008 da revista
Veja, mostra as taxas de fecundidade no Brasil e na sua
populacéo urbana e rural, nos anos de 1996 e 2006.

W199%6 2006

3,5
2,5 2,3
1,8 1,8 N
F
BRASIL URBANO RURAL

Taxas de fecundidade
{média de filhos por mulher)

Com base nos dados do gréfico, que fracdo das mulheres
viviam na zona rural do Brasil em 19967?

0O 13
O 14
® 15
® 1/6
0O 18

QUESTAO 153

Um individuo gastou 3/8 de seu salario em compras do
mercado, 1/6 de seu salario na educacéo de seus filhos e 1/9
do seu salario com despesas de saude. Depois destes
gastos, ainda lhe restaram R$ 500,00 do seu salario. O
salario deste individuo é de:

0O R$ 766,00.
O R$ 840,00.
® R$ 1000,00.
® R$ 1250,00.
O R$ 1440,00.

QUESTAO 154

O matematico italiano Leonardo de Pisa (1170-1240), mais
conhecido hoje como Fibonacci, propunha e resolvia,
interessantes problemas como este:

“Um ledo cai em um poco de 50% pés de profundidade. Pé é

uma unidade de medida de comprimento. Ele sobe um
sétimo de um pé durante o dia e cai um nono de um pé
durante a noite. Observe que, quando o ledo chegar a um
sétimo pé da boca do pogo, no dia seguinte ele consegue
sair.

Quanto tempo levara para conseguir sair do pogo?”

0 1576 dias.
® 1583 dias.
® 1590 dias.
® 1596 dias.
@ 1604 dias.
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QUESTAO 155

Para descobrir a quantidade de divisores positivos de um
namero inteiro positivo n, basta tomar sua fatoracdo em
primos e calcular o produto dos expoentes dos primos
adicionados de 1. Por exemplo, 2800 = 2t 52.7 possui
(4+1)(2+1)(1+1) = 30 divisores positivos.

Qual é o menor inteiro positivo com 2014 divisores positivos?

O 223955
O 22395
® 27235
® 2% 3%
Q@ 2% 3%

QUESTAO 156

Jodo e Tomas partiram um bolo retangular. Jodo comeu a
metade da terca parte e Tomas comeu a ter¢a parte da
metade. Quem comeu mais?

@ Jodo, porque a metade é maior que a terca parte.

© Tomas.

@® Nio se pode decidir porque ndo se conhece o tamanho
do bolo.

® Os dois comeram a mesma quantidade de bolo.

O Nao se pode decidir porque o bolo néo é redondo.

QUESTAO 157

Trés empreiteiras A, B e C foram contratadas para
pavimentar uma estrada, cada uma encarregada de certo
trecho. A empreiteira A pavimentou 1/5 da extenséo total, a
empreiteira B pavimentou 3/7 do total e a empreiteira C
pavimentou 52 km, completando todo o servico. Entdo, a
extensao total da estrada é :

@O 130 km
® 120 km
® 125 km
® 140 km
A 135km

QUESTAO 158

A altura da rede no voleibol feminino ndo é a mesma da
rede no voleibol masculino. Isto é devido a diferenca entre
a estatura média dos homens e a das mulheres.
Enquanto para os homens a altura da rede é de 2,43 m,
para as mulheres é de 2,24 m. Ja no basquetebol, ndo ha
esta adequagdo para o jogo feminino: homens e mulheres
jogam suas partidas com oaro da cesta a mesma
altura, que é de 3,05 m. Se a Federagdo Internacional de
Basquete decidisse adotar um procedimento similar ao
do vdlei, mantendo a altura 3,05 m para os homens e
alterando a altura do aro da cesta de basquetebol feminino,
e, para isso, utilizasse a mesma razdo entre as alturas
das redes de vélei, anova altura dos aros de basquete
feminino seria de:

0 3,05m.
O 2,86m.
® 331 m.
® 2,69m.
@ 281lm

QUESTAO 159

O codigo de transito de certo pais adota o sistema de
pontuagdo em carteira para motorista.S80 atribuidos 4
pontos quando se trata de infracdo leve, 5 pontos por
infracdo grave e 7 pontos por infracdo gravissima.Considere
0 motorista que, durante o ano, cometeu 0 mesmo
namero de infracdes leves e graves, foi autuado p
vezes por infragcdes gravissimas e acumulou 57 pontos na
carteira.Pode-se  afimar que o valor de p é:

WO
as»wnN P

QUESTAO 160

A Terra completa uma volta ao redor do Sol em 365,242190
dias aproximadamente, e ndo em 365 dias. Para corrigir essa
diferenca, existem o0s anos bissextos, com 366 dias.
Convencionou-se que um ano n é bissexto se, e somente se,
uma das seguintes condi¢8es for verificada:

condicao 1: n € um mdltiplo de 400.

condicdo 2: n € um mdltiplo de 4 e n ndo é multiplo de 100.
Com base nessa convencao, podemos afirmar que:

0 podera haver um ano n bissexto, sem que n seja um
multiplo de 4.

® se n, n > 2012, é divisivel por 4, entdo o ano n sera
bissexto.

® 0 ano 2200 n4o sera bissexto.

® 0 ano 2400 n&o sera bissexto.

@ 0 ano 2500 sera bissexto.

QUESTAO 161

Os numeros de identificagdo utilizados no cotidiano (de
contas bancérias, de CPF, de Carteira de Identidade etc)
usualmente possuem um digito de verificacdo, normalmente
representado apés o hifen, como em 17326-9. Esse digito
adicional tem a finalidade de evitar erros no preenchimento
ou digitacdo de documentos.

Um dos métodos usados para gerar esse digito utiliza os
seguintes passos:

e multiplica-se o Ultimo algarismo do ndmero por 1, o
pendltimo por 2, o antepenultimo por 1, e assim por
diante, sempre alternando multiplica¢des por 1 e por 2.
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e somase 1 a cada um dos resultados dessas

multiplicacdes que for maior do que ou igual a 10.
¢ somam-se os resultados obtidos .
e calcula-se o resto da divisdo dessa soma por 10,

obtendo-se assim o digito verificador.

O digito de verificagdo fornecido pelo processo acima para o
namero 24685 é:

QUESTAO 162

A prefeitura de certo municipio solicitou ao Governo Federal
uma verba para a execuc¢do das seguintes obras:

* saneamento basico;

« calcamento de ruas;

« construgdo de uma escola;

« construcdo de uma creche;

« construgéo de casas populares.

O Governo Federal aprovou a concessédo da verba solicitada,
na condicdo de que fosse estabelecida uma ordem na
execucdo das obras, de modo que, tendo sido liberada a
verba para a primeira obra, a verba para a segunda s6 seria
liberada apés a conclusdao da primeira, e assim
sucessivamente até a execucdo da dUltima obra. Nesse
contexto, considere o planejamento feito pela prefeitura:

e a primeira obra escolhida foi a construcdo das casas
populares;

¢ 0 calgamento das ruas s6 podera ser executado com o
saneamento basico concluido.

Atendendo as condig8es estabelecidas pelo Governo Federal
e ao planejamento da prefeitura, é correto afirmar que o
namero de maneiras possiveis e distintas para a realizagdo
dessas 5 obras é:

(A ]
O 10
® 12
® 14
O 16

QUESTAO 163
“Genius era um brinquedo muito popular na década de 1980
(...). O brinquedo buscava estimular a memorizacéo de cores
e sons. Com formato semelhante a um OVNI, possuia 4
botdes de cores distintas que emitiam sons harmdnicos e se
iluminavam em sequéncia. Cabia aos jogadores repetir o
processo sem errar”.

Origem: Wikipédia, a enciclopédia livre. (Adaptado).

Considerando uma fase do jogo em que 3 luzes irdo acender
de forma aleatéria e em sequéncia, podendo cada cor
acender mais de uma vez.

O nimero maximo de formas que essa sequéncia de 3 luzes
podera acender é:

0O 12
0 24
® 36
O 64
O 128

QUESTAO 164

Um hacker sabe que a senha de acesso a um
arquivo secreto € um nUmero natural de cinco algarismos
distintos e ndo nulos. Com o0 objetivo de acessar esse
arquivo, o hacker programou o0 computador para testar, como
senha, todos os nimeros naturais nessas condigbes. O
computador vai testar esses numeros um a um, demorando
5s em cada tentativa. O tempo maximo para que 0 arquivo
seja aberto é

0O 7h

® 11h15min36s
® 12h26min

® 12h30min

Q 21h

QUESTAO 165
Considere dois grupos de agentes censitarios, um deles com

66 agentes e o outro, com 72. Os dois grupos serao divididos
em equipes de trabalho. Essas equipes deverdo ter o mesmo
namero de agentes, sendo que todos os agentes de cada
equipe devem ser originarios do mesmo grupo. Desse modo,
0 nimero maximo de agentes por equipe sera

03
04
®s5
®6
Q7
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QUESTAO 166
A extremidade A de uma planta aquatica encontra-se 10cm
acima da superficie da agua de um lago (figura 1). Quando a
brisa a faz balangar, essa extremidade toca a superficie da
agua no ponto B, situado 10v/3 cm do local em que sua
projecdo ortogonal C, sobre a 4&agua, encontrava-se
inicialmente (figura 2). Considere OA, OB, e BC segmentos
de retas e 0 arco AB uma trajetéria do movimento da planta.

(fig. 1) (fig. 2)

A profundidade do lago no ponto O em que se encontra a
raiz da planta, em centimetros, é

09
O 92
® 10
® 10v2
(E JNK]

QUESTAO 167

Na figura abaixo, que representa o projeto de uma escada
com 5 degraus de mesma altura, o comprimento total do
corrimao é igual a:

30cm
S T

O 18m
O 19m
®20m
®21m
Q22m

QUESTAO 168

Um torneio de ping-pong foi disputado por 20 jogadores e
apenas um consagrou-se campeao. Nesse torneio, havia em
cada jogo um vencedor, e o jogador que perdia duas partidas
quaisquer era eliminado do torneio. Quantos jogos, no
maximo, foram necessarios para chegar ao campeao?

0 3380
0 400
® 40
® 390
O 39

QUESTAO 169

Trés viajantes partem num mesmo dia de uma cidade
A. Cada um desses trés viajantes retorna a cidade A
exatamente a cada 30, 48 e 72 dias, respectivamente. O
ndmero minimo de dias transcorridos para que o0s 3
viajantes estejam juntos novamente na cidade A é:

0 144
O 240
® 360
® 480
O 720

QUESTAO 170

Um ndmero de dois algarismos é tal que o algarismo das
unidades é o dobro do das dezenas. Invertendo-se a ordem
dos algarismos, obtém-se outro nimero, que é 27 unidades
maior do que o primeiro. Podemos afirmar que

0 a diferenca entre os dois numeros é, exatamente, 3/4 do
primeiro.

@ a diferenca entre os algarismos € 5.

® a soma dos algarismo é 8.

® nao existe esse ndmero.

@ a soma dos nimeros é 90.

QUESTAO 171

Uma escola recebeu do governo uma verba de R$ 1000,00
para enviar dois tipos de folhetos pelo correio. O diretor da
escola pesquisou que tipos de selos deveriam ser utilizados.
Concluiu que, para o primeiro tipo de folheto, bastava um
selo de R$ 0,65 enquanto para folhetos do segundo tipo
seriam necessarios trés selos, um de R$ 0,65, um de R$
0,60 e um de R$ 0,20. O diretor solicitou que se comprassem
selos de modo que fossem postados exatamente 500
folhetos do segundo tipo e uma quantidade restante de selos
que permitisse o envio do maximo possivel de folhetos do
primeiro tipo.

Quantos selos de R$ 0,65 foram comprados?

0O 476
0 675
® 923
® 965
A 1538
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QUESTAO 172

Millér Fernandes, em uma bela homenagem a Matematica,
escreveu um poema do qual extraimos o fragmento abaixo:

As folhas tantas de um livro de Matematica,
um Quociente apaixonou-se um dia doidamente
por uma Incégnita.

Olhou-a com seu olhar inumeravel

e viu-a do apice a base: uma figura impar;
olhos romboides, boca trapezéide,

corpo retangular, seios esferoides.

Fez da sua uma vida paralela a dela,

até que se encontraram no Infinito.

“Quem és tu?” — indagou ele em éansia radical.
“Sou a soma dos quadrados dos catetos.

Mas pode me chamar de hipotenusa.”

(Millér Fernandes. Trinta Anos de Mim Mesmo.)

A Incégnita se enganou ao dizer quem era. Para atender ao
Teorema de Pitagoras, deveria dar a seguinte resposta:

0 “Sou a soma dos catetos. Mas pode me chamar de
hipotenusa.”

® “Sou o quadrado da soma dos catetos. Mas pode me
chamar de hipotenusa.”

® “Sou o quadrado da soma dos catetos. Mas pode me
chamar de quadrado da hipotenusa.”

® “Sou a soma dos quadrados dos catetos. Mas pode me
chamar de quadrado da hipotenusa.”

O “ Sou a diferenca dos cubos dos catetos. Mas pode me
chamar de proje¢do”

QUESTAO 173
Para demonstrar todo o amor que sente por sua hamorada,
um estudante escreveu um cartdo romantico com o formato
do coracéo abaixo.

Sabendo que o segmento AB mede 20 cm, entédo a area da
figura em forma de “coracéo” é

0 25 Tcme
O 507 Tcm2
® 757Tcm2
® 1007Tcme
O 1257Tcme

QUESTAO 174

A roda-gigante de um parque de diversdes tem dezoito
cadeiras, igualmente espagadas ao longo do seu perimetro e
move-se no sentido anti-horario, isto é, no sentido contrario
ao dos ponteiros do reldgio.

Na figura, as letras A, B, C, ... e R indicam as posi¢cdes em
que as cadeiras ficam cada vez que a roda-gigante para.
Com a roda-gigante parada, Bruna senta-se na cadeira que
est na posicdo A, posicdo mais baixa da roda-gigante. A
roda-gigante move-se 5/6 de uma volta e para. Nesse
momento, a letra relativa a posi¢do da cadeira ocupada por

QUESTAO 175

Uma crianga deseja criar tridngulos utilizando palitos de
fosforo de mesmo comprimento. Cada triangulo sera
construido com exatamente 17 palitos e pelo menos um dos
lados do triangulo deve ter o comprimento de exatamente
6 palitos. A figura ilustra um triangulo construido com essas
caracteristicas.

A quantidade maxima de triangulos ndo congruentes dois a
dois que podem ser construidos é

0 s

0 s

mlolo)
= 0o
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QUESTAO 176
As permutag@es das letras da palavra PROVA foram listadas

em ordem alfabética, como se fossem palavras de cinco
letras em um dicionario. A 732 palavra nessa lista é:

O PROVA
® VAPOR
® RAPOV
® ROVAP
O RAOPV

QUESTAO 177
Aconteceu um acidente: a chuva molhou o papel onde
Teodoro marcou o telefone de Aninha e apagou os trés
Ultimos algarismos. Restaram apenas o0s digitos 58347.
Observador, Teodoro lembrou que o nimero do telefone da
linda garota era um numero par, ndo divisivel por 5 e que
nao havia algarismos repetidos. Apaixonado, resolveu testar
todas as combinacdes numéricas possiveis. Azarado!
Restava apenas uma possibilidade, quando se esgotaram os
créditos do seu telefone celular. Até entdo, Teodoro havia
feito:

0O 23 ligagdes
O 59 ligagdes
® 39 ligacdes
® 35 ligagdes
O 29 ligacdes

QUESTAO 178

Uma casa ocupa a quarta parte de um terreno, como mostra
a figura seguir. O restante do terreno é usado como quintal.

Casa

30m

20m

O proprietario deseja pavimentar o quintal com certo piso,
que é vendido em caixa que comporta 1,5 m2 de piso.
Quantas caixas deverdo ser compradas pelo proprietario
para pavimentar o quintal?

O 100

G 200

® 250

® 300

G 350

QUESTAO 179
Hélio e Ana partiram da casa dela com destino a escola.

Hélio foi direto de casa para a escola e Ana passou pelo
correio e depois seguiu para escola, como mostra figura. De
acordo com os dados apresentados, Ana percorreu a mais
que Hélio?

casa
de Ana

60 m

correio escola

O 100 m.
O 80m.
® 60m.
® 40m.
@ 25m.

QUESTAO 180

Um computador opera no sistema de numeragdo binario
apenas ligando ou desligando circuitos. Quando ligado, o
respectivo circuito estd associado ao 1 (um) e quando
desligado, ao O (zero). Por exemplo, Karine digitou certo
numeral no teclado do seu computador e, internamente, o
primeiro, o segundo e o quarto circuito ficaram ligados e o
terceiro, ficou desligado. Assim, internamente, no sistema
binario (base 2), o computador registrou o numeral (1101),
gque corresponde, no sistema decimal, ao numeral digitado
por Karine.

O numeral, no sistema decimal, registrado por Karine foi:

0 26
0O 16
o 14
® 13
(E ¢
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